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Воспитательная парадигма школы требует от педагогов максимального содействия развитию потенциальных возможностей личности ученика, способной к творческой мысли, стремящейся к духовному самосовершенствованию, независимости, обладающей чувством собственного достоинства, умеющей принимать рациональные решения и нести ответственность за свои поступки. 

Дополнительное образование детей в общеобразовательном учреждении – целенаправленный процесс воспитания, развития личности и обучения посредством реализации дополнительных образовательных программ, оказания дополнительных образовательных услуг и информационно-образовательной деятельности за пределами основных образовательных программ в интересах человека, государства. 

Осознание значимости дополнительного образования детей в Себежской средней общеобразовательной школе, необходимости его развития и интеграции с основным образованием  актуализировали деятельность педагогического коллектива по изучению аналогичного опыта в своем регионе и вне его, оценке и анализу реальных возможностей школы и социума, поиску перспективных направлений и форм интеграции, освоению соответствующих управленческих технологий. Эти задачи стали первоочередными для сформированной инициативной группы, в состав которой вошли и члены администрации. Разработанная программа совместных действий позволила придать интеграционным процессам целенаправленный и системный характер. 

Уровень развития дополнительного образования в Себежской средней общеобразовательной школе претерпевает определенные качественные изменения: от набора кружков, секций по интересам – к комплексным программам, социально значимой деятельности, целенаправленному взаимодействию с учреждениями социума.

На сегодня наиболее успешным проектом такого взаимодействия , способствующего включению учащихся в разнообразную творческую, исследовательскую, коммуникативную деятельность, стала реализация программы «Себежский национальный парк как дополнительный ресурс обучения и воспитания учащихся». Совместно с сотрудниками национального парка создается модель экологического воспитания, призванная способствовать повышению экологической культуры учащихся, формированию субъектно-этического отношения к природе. Особо востребованными и эффективными формами совместной деятельности стали образовательные объединения (экологический клуб «Маленький принц» для младших школьников, экологический театр – в среднем звене), а также научное общество в старших классах, в рамках которого разрабатываются и реализуются профильные экологические проекты. Кроме того, в девятом классе проходит апробацию элективный курс  «Охрана природных ресурсов и биоразнообразия в Себежском районе». Занятия познавательной направленности (естественно-научного характера) умело сочетаются с художественным и литературным творчеством, неформальным общением. Несомненно, что образовательный потенциал данного проекта значителен и он будет иметь развитие. 

    К сожалению, остается пока неиспользованным в полной мере потенциал  районного Дома детского творчества, некоторых учреждений социально-культурной и промышленной сфер. Расширение спектра образовательных объединений, проведение совместных массовых мероприятий, организация содержательного досуга, разработка и реализация комплексных и интегрированных     программ, активизация социально значимой деятельности – те направления взаимодействия, которые следует считать перспективными. 

Результаты опроса детей и взрослых свидетельствуют о необходимости возрождения в школе детской общественной организации, где учащиеся смогли бы получить навыки организаторской деятельности, опыт социального творчества, а создаваемые в ней традиции, законы, символика способствовали бы формированию нравственных ориентиров, сделали бы пребывание в организации для детей более привлекательным и содержательным. Обязательным условием создания такой организации является добровольность участия в ней, учет возрастных особенностей детей, соблюдение принципа романтики и игры. 

Среди перспективных организационных форм наиболее востребованными следует считать клубные объединения, так как именно они создают условия для разносторонней деятельности учащихся, способствуют росту общей и коммуникативной культуры. Для таких объединений характерно многообразие внешних связей, развитое самоуправление. Так, в школе планируется создание семейного клуба для активизации субъектной позиции родителей и других взрослых в образовательном процессе, объединений старшеклассников «Клуб общения» и «Дискуссионный клуб» и др. 

Особое внимание будет уделено сотрудничеству педагогов дополнительного образования и учителей-предметников в организации профильного обучения, проведении интегрированных занятий, элективных курсов, что позволит усилить прикладной характер приобретаемых знаний, будет способствовать успешной профессиональной ориентации учащихся, развитию социальных компетентностей. 

   Проектируемые направления и формы интеграции основного и дополнительного образования будут возможны  при соблюдении  определенных  психолого-педагогических условий. Интеграция основного и дополнительного образования будет возможной при принятии действенных управленческих решений, сформированности мотивации у педагогического коллектива к данной деятельности, объединении усилий школы и социума, при наличии соответствующего потенциала и резервов. Не менее важным управленческим аспектом становится моральное и материальное стимулирование участников, системное осуществление процессов рефлексии. Таким образом, интеграция становится конечным результатом процесса становления и развития дополнительного образования в школе – тем состоянием, которое характеризуется упорядоченностью,  согласованностью, устойчивостью взаимосвязей между элементами. 
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