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Всем известно, что в  школьный период формируется  здоровье человека на всю последующую жизнь. 

В проекте Национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» отмечено, что муниципалитетам предстоит разработать и внедрить новые технологии и методики здоровьесберегающего обучения, обеспечивающие формирование заинтересованного отношения к собственному здоровью, здорового образа жизни всех участников образовательного процесса.

В рамках  общешкольной программы «Здоровье»  и учебного предмета «Биология» в 8-х классах нашего лицея действует подпрограмма  «Я и мое здоровье».

Целью данной программы является формирование представлений о  понятии «здоровый образ жизни» и внедрение технологий и методик здоровьесберегающего обучения.
     
 Программа ставит перед школой следующие задачи:

· создать условия для приобретения знаний и умений правильно оценивать свое состояние здоровья;

· научить детей грамотно ухаживать за своим организмом;

· сформировать знания о  профилактике различных заболеваний человека;

· способствовать развитию толерантности участников образовательного процесса.

Раздел  «Человек» в курсе биологии  8 класса  по линии  учебников И.Н. Пономаревой  усилен практической частью. Это способствует тому, что ученики овладевают умениями и навыками  в организации здорового образа жизни, а также учатся оценивать уровень своего здоровья и  тренированности. С этой целью в курс введены элементарные функциональные пробы, позволяющие сравнивать свои индивидуальные показатели с нормативными показателями.  Также   дети узнают, какое состояние здоровья является опасным и когда следует обращаться к врачам, что надо знать для того, чтобы  оказать неотложную доврачебную помощь.

Полученные данные о состоянии своего организма дети заносят в «Паспорт здоровья», а после каждого исследования разных систем организма подводят итоги и делают соответствующие выводы. 

Рассмотрим структуру «Паспорта здоровья»  школьника. Так как   ученики являются субъектами учебной деятельности, то они вправе выбрать ту траекторию движения в оформлении паспорта, которую считает для себя более приемлемой. Учитель здесь выступает в роли консультанта. Существует несколько вариантов оформления паспорта.

I вариант

1. Данные ученика.
2. Изучение состояния основных систем организма.
3. Правила здоровья.
II вариант

1. 
Данные ученика.
2. 
Изучение состояния основных систем организма.
3. 
Творческая часть (правила здоровья, составленный по теме кроссворд, листовки с призывами вести здоровый образ жизни, эссе, стихи  собственного сочинения, памятки и т.д.).
III вариант (продвинутый)

1. 
Данные ученика.
2. Изучение состояния основных систем организма.
3. Правила здоровья.
4. Творческая часть.
5. Мониторинг состояния здоровья (проводится  2 раза в год на 1 октября и 1 марта или в течение 2–3-х лет).
Теперь подробнее остановимся на каждой части «Паспорта здоровья». 

В первом разделе   «О данных ученика» записывается: ФИО, дата и место рождения, адрес школы, рост, вес, группа крови, группа здоровья. Ученик может поместить свою фотографию на первой странице.

Во втором разделе паспорта ведется  составление отчета по выполненным практическим работам. Например, при изучении опорно-двигательной системы  ученики с удовольствием определяют тип телосложения, осанку, гибкость, показатели развития грудной клетки, плоскостопие, производят измерения тела. Ученики более осознанно начинают понимать вред гиподинамии и пользу физкультминуток, уроков физкультуры и спорта.

Исследуя сердечно-сосудистую систему,  школьники определяют частоту сердечных сокращений, показатель сердечной деятельности, ортостатическую пробу, влияние физических нагрузок на работу сердца, учатся измерять артериальное давление разными способами. Занятия помогают убедить подростков, что табакокурение вредно для организма. 

Когда дети знакомятся с системой органов дыхания, то они с интересом определяют ЖЕЛ (жизненная ёмкость лёгких), пытаются установить влияние задержки дыхания на частоту дыхания, составляют правила правильного дыхания. Ребята начинают понимать, что дыхание человека постоянно приспосабливается к изменяющимся условиям внешней и внутренней среды.  

Изучая пищеварительную систему,  ученики часто удивлены состоянием своих зубов и ротовой полости. Они начинают понимать значимость ухода за зубами.

С обменными процессами в организме ученик знакомится при расчете энергозатрат своего организма в течение суток. Это позволяет сделать вывод о качестве пищевого рациона относительно энергозатрат. Например, всем  было интересно  участвовать в определении  йода в организме.
При изучении ВНД (высшая нервная деятельность) детям предлагается  выполнить разные практические задания по выявлению объема кратковременной памяти, работоспособности и внимания, логического мышления,  выработки навыка зеркального письма, объема  восприятия, влияния позы на результат деятельности и т.д.

На основе анализа состояния кожных покровов, самочувствия, работоспособности, сна, настроения, аппетита, состояния иммунитета и оценки адаптационных возможностей организма можно оценить текущее состояние здоровья в баллах и сделать соответствующий вывод.

Большую помощь в заполнении Паспорта оказывает не только учебник, но и пособие  Рохлова В.С. «Школьный практикум» Биология. Человек» (М., Дрофа, 2001),  где даны четкие инструкции по выполнению практических работ и их оформлению. Методика измерений  относительно различных систем составлена доступно  для учащихся  разной биологической подготовки. 

Ученики с большим интересом относятся к состоянию своего организма и его систем. Им нравится вести наблюдения и делать соответствующие записи в паспорте в виде таблиц, схем, диаграмм, выводов. В настоящее время ребята для оформления паспорта могут использовать компьютер.

Третья часть «Паспорта здоровья»  школьника может носить вариативный характер, т.к. зависит от мотива учения ребенка (может и вообще отсутствовать). Чтобы сохранить положительное эмоциональное отношение к оформлению паспорта, ученикам предлагается составить свод правил здоровья или нарисовать эскиз листовки с призывом вести здоровый образ жизни, 

Ученикам, которые уже в 8 классе имеют сознательную ориентацию на углубленное изучение предмета, желают заниматься   исследовательской деятельностью, можно предложить участвовать в мониторинге  своего здоровья. Мониторинг можно проводить по следующим параметрам: тип телосложения,  исследование грудной клетки, осанка, плоскостопие, измерение пульса, показатели физической нагрузки, состояние ротовой полости, энергозатраты организма, самооценка текущего состояния здоровья.

Паспорт здоровья повышает интерес к предмету. Самонаблюдение за состоянием своего здоровья можно обсуждать на уроках биологии при изучении различных систем организма человека, использовать как элемент изучения состояния здоровья школьников  во внеклассной работе. 

Полученные данные могут быть использованы в научно-исследовательской работе валеологического направления в лицее.
  15 декабря 2009 г.        
