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В настоящее время, в результате социально-экономических преобразований  в нашем  обществе, на наш взгляд, институт семьи был  незаслуженно отодвинут на второй план, современные дети стали  менее отзывчивыми и сострадательными, в них появился неприкрытый цинизм. Это связано также с тем, что  ребенок растет в социальной среде, где  родители часто заняты сами собой или добыванием денег, и многие дети воспитываются в неполных семьях. В обществе высок уровень алкоголизации, много проявлений хулиганства  и прочей «дедовщины».  Знания по культуре здоровья и о здоровом образе жизни не являются самыми востребованными.
А ведь ребенок – бесценное существо, наделенное талантами еще при рождении, и не одним, а семью–девятью, считают психологии, но и это не предел, ведь при развитии  их количество можно довести  до двадцати! Счастлив тот ребенок, родители которого увидели его талант, оказали поддержку в его развитии. Школа должна подхватить инициативу семьи и подготовить  основу для  получения и усвоения прочных знаний, развивать также   творческие способности ребенка.
В нашем лицее действует программа «Экологическое образование», в  которой  большое  внимание уделяется принципу театрализации в воспитательной  работе через внеурочную  деятельность учащихся.

Исходя из многолетней практической  работы с детьми, можно сделать вывод, что актуальной проблемой сегодня в воспитании детей является  задача научить  их  эффективно общаться. От того, как будут складываться дружеские взаимоотношения между детьми, во многом  будет зависеть и положение ученика в школьном коллективе, и  успешность или неуспешность его социализации.  Важнейшим  фактором разрешения этих проблем может быть, на наш взгляд,  театр или совместное театрализованное действо.

В результате театрализованной деятельности учащиеся могут найти и почерпнуть практический материал для развития  чувства сострадания, любви, сопереживания, умения прощать, помогать ближнему, быть терпимым к другим. Именно в школьном возрасте дети приобщаются к богатствам природы и культуры, учатся жить в обществе. Активное и эмоциональное проживание в образах позволяет детям реализовать изначально присущие им добрые чувства, учит делать нравственный выбор в сторону добра. Возможность проигрывать  ситуацию – это способ, помогающий активно относиться к собственной судьбе. Великодушие, помощь нуждающемуся человеку, умение прощать – вот важнейшие проявления характера положительного героя. Перевоплощаясь в различных героев,  ребята получают знания о взаимоотношениях  людей, их  проблемах и трудности, учатся разрешать сложные ситуации.

Проигрывая определенный эпизод во время репетиций, ребята могут по нескольку раз меняться ролями. Им удается побывать и добрыми, и злыми. У ученика появляется возможность многократного перевоплощения. Ребята это делают с большим удовольствием и непосредственностью. Глядя друг на друга,  в спокойной атмосфере дети способны расшевелить самого скованного, зажатого ребенка. У агрессивно настроенных детей есть возможность почувствовать себя как беззащитной жертвой  в театральной игре, так и в социально приемлемой форме сыграть образ положительного, нравственного человека.
В ходе театрализации ребята учатся владеть собой, вести себя правильно, так, как поступают их любимые герои. Это помогает избавиться от затруднений, легко находить общий язык с другими.   
Считаю, что  ребята должны быть вовлечены  в творческие занятия. Поэтому в  план  работы  экологического объединения  «КЛЕН»  включены различные мероприятия. Это участие а акциях, ассамблеях, агитбригадах, в театрализованных постановках, в ток-шоу, в театре «Моды», в театре-экспромте.  Включение подобных форм деятельности  позволит учащимся разного возраста научиться  понимать и осваивать новое, быть открытыми, способными выражать свое собственное мнение, уметь принимать решение, помогать друг другу, формировать свои интересы  и осознавать свои возможности.  Ключевой характеристикой новой школы  становится не только передача знаний и технологий, но и  формирование творческих компетентностей. От того,  как будет устроена  школьная действительность,  система отношений школы и общества, зависит во многом и успешность в получении профессионального образования,  вся система гражданских отношений.

Планируя работу творческого объединения «КЛЕН», я учитываю  возрастные особенности и отличия в организации работы с учащимися  основной и старшей школы. Младшие школьники осваивают умение учиться, именно у них первостепенным является формирование мотивации к дальнейшему обучению. Подростки учатся общаться, самовыражаться, пробовать себя не только  в учебной, но и в других видах деятельности (социальной, внеучебной). В частности, с большим желанием они откликаются  на участие в постановках, импровизациях, разыгрывают сценки  и ситуации, постигая суть поступков  и осознавая их последствия. Это учит толерантному отношению, воспитывает  взаимоуважение   друг к другу, уважение старших и младших.

Старшие школьники, выбирая профиль обучения, пытаются найти  себя в сфере будущей профессиональной деятельности. Своим участием  в работе экологического объединения они показывают пример мастерства перевоплощения,  их отличает  самостоятельность, творчество и уверенность в себе. Это помогает учителю в  воспитании младших школьников, способствует созданию особого микроклимата добра, сплочения и единства.

На мой взгляд, большое значение имеет обеспечение индивидуального психолого-педагогического  сопровождения деятельности каждого  участника  творческого объединения «КЛЕН».  Это позволяет   опосредовано влиять  на  детей, находящихся  в данный момент в трудной жизненной ситуации и тем самым создавать условия для успешной социализации детей  и подростков с ограниченными возможностями здоровья. (Ведь среди  наших учеников есть  еще  и инвалиды  детства, об этом забывать нельзя!)

Особенностью в работе нашего объединения является то, что учителя  стремятся тесно взаимодействовать с семьей.  Поэтому мы пытаемся в своей работе создать такие условия, которые вызывают желание  взрослых приходить в образовательное учреждение, в наш лицей  на школьные праздники, спектакли. Наши гости не только восхищенные зрители, но и активные участники театрализованного действия.  Они вместе с детьми пишут сценарии, создают костюмы, нехитрые декорации, порой сами являются участниками школьных постановок. Таким образом, деятельность нашего экологического объединения  позволяет обеспечить полноценную интеграцию детей разного возраста, разных способностей, и  все это  вместе  называется «здоровая  адаптивная социальная среда».

  Театрализация способствует сохранению  здоровья школьников, так как насыщенная, интересная, творческая, увлекательная школьная жизнь благополучно  сказывается  на физическом, психическом и социальном состоянии детей,  формируя здоровый образ жизни. 

Театрализация  дает толчок гармоничному развитию психолого-физиологических характеристик головного мозга. Учащиеся  развивают свою память, что способствует  усвоению  большего объема учебного материала.  На заседаниях экологического объединения «КЛЕН» мы  стремимся популяризировать научные дисциплины,  сообщая о новых достижениях в  различных областях естественных наук.  Театрализация оказывает  большое влияние на творчество учащихся, вовлекает  в  процесс  работы трудных подростков. Развиваются  и углубляются межсубъектные отношения  «учитель – ученик», что  способствует  повышению авторитета учителя  в глазах учеников. 

Давайте задумаемся, а что всех нас делает счастливее? Конечно же, интенсивная физическая нагрузка. Искусство. Театрализация. Доказано, что за полчаса занятий концентрация «гормонов  счастья»  в крови увеличивается в 5–7 раз! Эндорфины вырабатываются и при достижении  поставленной цели. После успешно преодоленных нагрузок или выхода из  трудной ситуации организм получает вознаграждение в виде положительных эмоций.

Больным, получившим лечебную дозу музыки и живописи, по наблюдениям врачей, требуется  гораздо меньше  обезболивающих препаратов. Кроме того,  у них нормализуется кровяное давление. А вот чувство вины, напротив, угнетает высвобождение «молекул радости», а стало быть,  и ухудшает  наше состояние, не бережет наше здоровье. 

Учитывая приведенные данные, я строю свою работу с детьми так, чтобы привлечь  к  участию в школьных инсценировках самых разных  учеников: успешных и не очень успешных, проблемных в поведении и закомплексованных, что способствует коррекции социального статуса ребенка.  Они становятся способными  проблемно мыслить, хорошо схватывать суть, умеют быстро находить правильное решение, имеют больший объем памяти и творческое воображение, лучше владеют речью. Все это сказывается  на успехах дальнейшего обучения и социализации. Приятно осознавать, что этому способствует театрализация.
 Таким образом,  можно утверждать,  что театрализация во внеурочной деятельности  формирует   творческие компетентности учащихся:
· коммуникативные навыки: умение находить общий язык, умение договариваться, уверенность в себе, умение улаживать конфликты, умение считаться с интересами других, отстаивать свою точку зрения социально приемлемыми способами; 

· коммуникативные качества: владение собой, проявление терпения к недостаткам других,  проявление личной инициативы в завязывании контактов,  создание дружеской атмосферы  взаимопомощи, доверия, доброжелательного и открытого общения учащихся между собой;
· деятельностные навыки: навык перевоплощения, умение разрешать сложные ситуации, социально одобряемое поведение;

· деятельностные качества: активное отношение к окружающему миру, к себе;

· общечеловеческие ценности: любовь, сострадание, доброта, эстетическое отношение к явлениям окружающей действительности, гуманное отношение к природе.
Театр, театрализация  – это движение, физическая нагрузка мышц и  погружение в мир природы с помощью звуков, красота, пение, пантомима, смех и слезы… все вместе – здоровье! Чего я всем вам искренне желаю.
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