[bookmark: _GoBack]Приглашаем педагогов дополнительного образования детей (руководителей, методистов, педагогов-организаторов, зам. директоров по воспитательной работе и др.) принять участие в очно-дистанционных курсах повышения квалификации « Социальное воспитание школьников в учреждениях дополнительного образования  детей»,  которые состоятся  27- 29 марта 2018 (очная часть).  Место проведения курсов -  «  Порховский районный Центр детского творчества » (отделение МБОУ « Средняя общеобразовательная школа №»1 города Порхова») (ул. Псковская, 3).
Руководитель курсов: Смекалова Елена Михайловна. 
Контактные телефоны: моб. 8 911 69 10 215 ; раб.  тел. 66-34-33, 66-37-46.   
Г. Порхов:    тел.  8 811 (34) 2-37- 36  (зав. отделением - Ефимова Людмила Васильевна). 
 В современном обществе усиливается   роль учреждений дополнительного образования детей как  социального института воспитания,  решающего задачи социально контролируемой  социализации, трансляции культуры и социальных норм, развития  субъектности  школьников.   Изучение специфики  социального воспитания в учреждениях данного типа,  особенностей социально-педагогической деятельности, воспитательного потенциала образовательных и детских общественных объединений   будут способствовать эффективности  процессов адаптации и индивидуализации   обучающихся. Знание сущности процессов  формирования  индивидуального  социального опыта, технологий создания благоприятного психологического климата, механизмов самореализации и самореабилитации школьников,  методов диагностики уровня социальной компетентности  - те составляющие профессиональной компетентности педагогов,  которые необходимы  для успешной социально-педагогической деятельности.
В ходе курсов  состоятся лекционные и практические занятия,  презентация работы учреждений и педагогов  дополнительного образования,  консультации и др.
 Программа курсов рассчитана на 72 часа, из них: 24 – очная часть, 48 –дистанционная. В ходе дистанционной части обучения слушателям  для самостоятельного изучения будут предложены темы (4) по проблематике курсов  и задания, в том числе  итоговое. Слушателям, успешно выполнившим задания дистанционной части, вручается удостоверение о повышении квалификации.
Для участия в очной части курсов необходимо внести свои Ф.И.О. и другие данные в СПИСОК ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЗАПИСИ. Для этого перейдите по предложенной ссылке. 

